

ники старшихъ классовъ семинаріи,—они должны играть роль тѣхъ лицъ, надъ которыми производятся педагогическіе и дидактическіе эксперименты. Правда, можетъ быть, дѣти съ любопытствомъ взираютъ на своихъ молодыхъ учителей; но ни для кого не тайна, что эти постоянные эксперименты, производимые надъ дѣтьми, могутъ имѣть, вслѣдствіе постоянной смѣны учителей, а вмѣстѣ съ ними и методовъ обученія, на ряду съ положительными, не мало отрицательныхъ послѣдствій. Такимъ образомъ, Образцовая школа есть какъ бы жертва, приносимая на пользу цѣлаго района: здѣсь всѣ приносятъ въ жертву свои силы, здоровье и свою душу во благо всего нашего обширнаго края. Неудивительно, что нашъ Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь, всегда съ такою любовью относившійся къ этой школѣ еще въ самые первые дни ея существованія, и теперь почтилъ ее своимъ высокимъ посѣщеніемъ, въ знакъ своего просвѣщеннаго вниманія къ ея важнымъ задачамъ и благоволенія къ ея труженикамъ.

Воздадимъ же и мы благодарность всѣмъ ея дѣятелямъ.

Отмѣтимъ, кстати, что за XXV лѣтъ въ этой школѣ смѣнилось много законоучителей и преподавателей и отрадное исключеніе представляетъ среди нихъ только настоящій законоучитель школы прот. Димитрій Чудовскій. Дѣятельности его въ качествѣ законоучителя этой школы нынѣ исполняется уже двадцать лѣтъ. Подъ руководствомъ этого опытнаго законоучителя воспитались цѣлыя десятки законоучителей, несущихъ теперь трудное пастырское дѣло въ краѣ, населеніе котораго такъ нуждается въ христіанскомъ просвѣщеніи. Такимъ образомъ, юбилей школы совпадаетъ съ юбилеемъ ея законоучителя, и сейчасъ, вмѣстѣ со мною, думаю, все почтенное собраніе согласится принести этому многолѣтнему дѣятелю самое искреннее поздравленіе и отъ души пожелаетъ ему еще много лѣтъ потрудиться на скромномъ, но весьма важномъ поприщѣ подготовки будущихъ законоучителей и работниковъ въ великомъ дѣлѣ христіанскаго просвѣщенія жителей нашего края.

Рѣчь священника А. А. Воронцова.

Съ разрѣшенія и благословенія Его Высокопреосвященства, позволю себѣ сказать нѣсколько словъ и подѣлиться впечатлѣніями отъ нашего нынѣшняго церковно-школьнаго торжества; взгляну на

него съ точки зрѣнія моей специальности, какъ учителя пѣнія. Было время, когда ученики Образцовой школы пѣли въ церковномъ хору вмѣстѣ съ нашими семинаристами. По разнымъ причинамъ, выяснять которыя теперь нѣтъ времени и надобности, это совмѣстное пѣніе прекратилось на долгое время; но въ нынѣшній день оно снова раздалось за богослуженіемъ въ нашемъ храмѣ,—и мы всѣ могли порадоваться его стройности и звучности. И здѣсь въ школѣ мы слышали, какъ дѣти пѣли дружно торжественныя свѣтскія пѣсни, приличныя случаю; это ихъ пѣніе—плодъ недавнихъ, но успѣшныхъ занятій ихъ молодого учителя, который еще такъ недавно былъ нашимъ питомцемъ и въ числѣ другихъ практиковался здѣсь въ школьныхъ занятіяхъ. Очевидно, крѣпокъ и прочень церковно-пѣвческій союзъ учениковъ школы и ихъ молодыхъ учителей-практикантовъ; пожелаемъ, чтобы этотъ союзъ еще болѣе укрѣплялся и развивался; тогда здѣшніе ученики, съ дѣтства приученные къ пѣнію, со временемъ могутъ составить крѣпкую основу народнаго церковнаго хора, и осуществится великое дѣло *общаго пѣнія*, которое является важною потребностью нашего времени и составляетъ предметъ особыхъ попеченій нашего Архипастыря. Нынѣшнее пѣвческое единеніе семинаристовъ и учениковъ школы да будетъ залогомъ единенія служителей церкви и пасомыхъ въ общемъ церковномъ пѣніи; и тогда, быть можетъ, и въ наши дни осуществится великое слово Апостола: «Если вся церковь сойдется вмѣстѣ,... всѣ пророчествуютъ, и войдетъ кто невѣрующій или незнающій, то онъ всѣми обличается, всѣми судится. И, такимъ образомъ, тайны сердца его обнаруживаются, и онъ падетъ ницъ, поклонится Богу и скажетъ: истинно съ Вами Богъ» (I Кор. 14, 23—25).



ДУХОВНОЕ УТѢШЕНІЕ.

Бесѣда восьмая.¹⁾

Кажденія! Куренія оиміамомъ! Удивленно восклицаютъ противники внѣшняго культа православнаго общественнаго богослуженія.

¹⁾ Продолженіе. См. № 11.